

# 听时代记录者讲述温暖有力量的通辽故事

## ——通辽市第九届“好记者讲好故事”决赛侧记

□文图/本报记者 王利平



他们,用镜头见证时代发展。他们,用文字记录社会变迁。10月29日,由通辽市委宣传部、市新闻工作者协会主办的2022年通辽市第九届“好记者讲好故事”决赛在农牧人禾酒店举行。

来自全市新闻战线的13名选手,通过一张张照片、一段段影像,声情并茂地讲述自己深入基层一线采访的经历和动人故事。

微光成炬,凡人非凡,努力奋斗的小人物也能闪闪发光。来自科左后旗融媒体中心记者包塔娜第一次参加“好记者讲好故事”比赛,她为大家讲述了一位普通的农村妇女哈申高娃全心全意付出,带领村民致富、为患病爱人捐肾,逐渐成为村民和家人主心骨的故事。记者用“美”“倔”“虎”等关键词,还原了一个善良、充满智慧和拼劲的女性形象。

库伦旗融媒体中心记者王威讲述了布和朝鲁老人几十年默默奉献,努力向党组织靠拢,最终在90岁高龄时成功加入中国共产党的故事。

“在今后的工作中,我会脚踏实地,报道好每一条新线索背后的故事,用实际行动讲好我们通辽的真故事、新故事、好故事。”

小切口折射大主题,小故事反映大时代。“从‘灰头土脸’的贮灰场到绿色发展‘主力军’的光伏场地,从灰姑娘到都市丽人的华丽蜕变,彰显的是不断提升绿水青山的‘颜值’,挖掘金山银山的‘价值’的生动答卷。通辽发电总厂在‘两山’理念的指引下寻找到了企业转型发展的新路径。”来自通辽广播电视台的王明宇讲述了通辽发电总厂积极探索转型发展新路径,变废为宝,利用闲置灰格建设生态环境综合治理光伏发电项目的故事,这也是全市促进经济社会发展全面绿色转型、促进生态环境保护的缩影。

2019年,通辽广播电视台的刘向欣成为一名专题片、纪录片的编导,从此,她更多地深入一线,捕捉小人物的故事。比赛中,刘向欣以《换个角度 让光照进来》为主题,分享了微纪录片《重塑时刻》中两位主人公的故事。纪录片《重

塑时刻》记录了普通人在“后疫情时代”下的生活状态。新冠肺炎疫情给许多人的生活带来了不同程度的影响,人们早已疲惫不堪。作为一名新闻工作者,刘向欣将镜头对准那些积极面对疫情影响的小人物,为更多观众展示了疫情之下普通人如何重塑温暖、有希望的生活。她说:“我很庆幸,我是一名记者,因为我们的新闻报道汇聚的不仅仅是信息,更是力量。”

好记者讲好故事,可以是别人的故事,也可以是记者自己的故事。

记者杜思博讲述了自己参与通辽广播电视台为喜迎党的二十大,策划推出的《闪星光 挺脊梁》全媒体直播活动的经历。她与同事们一起克服重重困难,圆满完成直播任务,取得了良好的传播效果。她说:“发出通辽声音,向外界展示真实、立体、全面的通辽,是我们每一位通辽媒体人不变的初心,也是我们脚下前行的力量。”

2021年11月8日,是记者节,通辽市出现突破历史极值的特大暴雪,积雪深度打破了1951年以来的纪录。为了让观众能第一时间看到实时路况,通辽交通文艺广播频率迅速成立了应急直播小组,2台私家车作为直播车,为观众带来了12个小时的连续视频直播。这一天发生了很多感人的故事,记者吴桐动情地讲述了一个市民带着年幼的女儿给记者送饺子的故事。“我真的没想到,在那样一个极端天气下,还会有听众惦记着我们,能得到听众和观众的认可就是对我们最大的褒奖,这将是职业生涯中最难忘的一个记者节,希望我们不负群众期待,做出更好的节目。”

一个个鲜活的故事,充分展现了我市新闻工作者记录时代步伐、讲好发展故事、传播通辽声音的初心使命和不遗余力践行“四力”要求的良好精神风貌。

经过激烈角逐,杜思博获得一等奖,王明宇、吴桐、路欣欣获得二等奖,王威、刘向欣、梦彤、魏曼丽获得三等奖,包塔娜、孙雪、包满达胡、娜来斯、海燕等获得优秀奖。

## 奈曼旗慈善总会 向生活困难群众送温暖



本报讯(记者 张宇曦) 奈曼旗慈善总会结合工作实际,把学习贯彻党的二十大精神落到实处。在寒冬来临之际,为生活困难群众送上2100件品牌御寒保暖内衣。

据了解,本次发放的2100件品牌御寒保暖内衣由中华慈善总会和波司登公益基金会捐赠,由奈曼旗慈善总会一次性发放给生活困难的退伍军人、敬老院五保老人和社会特困群众。穿上崭新的保暖内衣,得到帮助的困难群众再一次深切感受到慈善折射出的党和政府的温暖,更加坚定了“知党恩、听党话、跟党走”的信念。

党的二十大召开之后,奈曼旗慈善总会决定把贯彻落实党的二十大精神与自身工作紧密结合起来,发挥慈善组织功能,多为群众办实事办好事,践行“守江山就是守民心”和“解决群众急难愁盼”的崇高理念。

## 科区林草专项行动 保护野生动物安全

本报讯(记者 李肖峰) 为加强野生动物资源保护,打击非法猎捕、交易、运输、使用野生动物及其制品的违法行为,提高群众保护野生动物资源重要性的认识,10月28日,科尔沁区林草分局积极开展,组织专干力量投入秋冬季野生动物保护专项整治联合行动中。

林草人员以余粮堡集市、向阳市场花鸟鱼市、东记大饭店等餐馆饭店为重点区域。检查相关场所是否存在出售、购买野生动物,是否具备《野生动物驯养繁殖许可证》,后厨备货与出售菜品是否涉及野生动物等违法行为。在威慑破坏野生动物资源犯罪分子的同时,林草工作者发挥专业优势,从人与自然和谐共生角度出发,向场所经营人员和市民宣传野生动物保护知识,进一步提高广大群众保护野生动物的自觉意识。

据悉,从10月末到12月,科区林草分局将持续加大对野生动物保护的源头管控,严厉打击野生动物违法交易行为,维护好辖区生态环境安全。

## 志愿服务进嘎查 党建共建促健康

本报讯 以党建引领发展,促进共同进步,提高牧民群众对健康常识的了解,进一步普及卫生健康知识,10月25日,扎鲁特旗委第一巡察组临时党支部联合旗卫健委机关党支部到嘎查图镇乌兰巴达嘎查开展“健康服务进嘎查(村)”志愿服务活动。

活动中,志愿者详细讲解了中老年人常见慢性病——高血压、糖尿病的概念、症状、危害以及日常控制措施等,建议老年人在生活中要合理用药、合理膳食、控油控盐、适当运动。同时,告诫他们当身体出现状况时要及时到正规的医疗机构就诊,避免耽误病情。

随后志愿者为农牧民测量血压、进行心电图检查,为3位糖尿病患者测量随机血糖。同时发放常见病、慢性病预防知识等宣传单及宣传礼物共70余份。(于春阳 萨日娜)

## 辽河社区开展观影活动 扬爱国奋斗之情

本报讯(记者 李肖峰) 10月25日是抗美援朝纪念日。为赓续抗美援朝精神,深切缅怀英雄烈士的不朽功勋,进一步激发党员干部的爱国热情,科尔沁区施介街道辽河社区开展了抗美援朝纪念日——观看《长津湖之水门桥》影片活动。

影片中,志愿军战士在极度严寒的环境下,在敌我武器装备天差地别的情况下,凭借着有勇有谋、大无畏的牺牲精神以及坚定的信念,在枪林弹雨中与天斗,与敌人斗,三炸水门桥,阻断美军撤退的后路……一幕幕感人的画面,让现场观众热泪盈眶,大家无不被战士的牺牲精神所震撼。

观影重温红色岁月,共同缅怀革命历史。活动结束后众人纷纷表示,深刻认识到了今天的和平安宁、幸福生活是千千万万革命先烈的鲜血和生命换来的,将会铭记历史,不忘初心。在今后的工作中,继承和发扬先烈们艰苦奋斗、无私奉献的精神,以更加昂扬的斗志和精神投身社区服务中,为社区贡献自己的力量。

## 民主社区:专属爱心卡 为辖区老年人送“码”上门

本报讯 “阿姨,这是您的核酸检测二维码卡片,做核酸检测时带上它就可以啦!”近日,开鲁县开鲁镇民主社区网格员和志愿者,将专属爱心卡送到辖区老年人家中。

出示核酸检测预登记码对于年轻人来说,就是在手机上操作一下,分分钟的事情,但是对老年人来说却是个大难题。为解决这一问题,社区包联单位开鲁县新时代文明实践中心联合民主社区,精心设计老年人核酸检测预登记爱心卡,网格员和志愿者将爱心卡发放到辖区老年人手中。卡片的正面是新时代文明实践中心的志愿服务热线及老年人子女的姓名联系方式,反面是老年人的核酸检测预登记码,新时代文明实践中心党组织以精准对接需求的暖心服务,解决老年人核酸检测中的难题,同时向群众宣传疫情防控知识,增强群众防护意识。

专属爱心卡,送“码”上门,这一举措有效解决了老年群体不会使用智能手机生成核酸检测预约码的问题,缩短核酸采集信息的时间,也大大提高了核酸采样的效率,助力全员核酸检测。接下来,民主社区将一如既往地做好疫情防控工作,以精准服务温暖居民群众,做百姓的贴心人,紧紧依靠人民群众坚决打赢疫情防控阻击战。(高健)



## “亮码”变“亮卡” 助力老年群体核酸检测加速

本报讯 “这个胸卡真的太方便了。”10月26日,拿到由村里的志愿者制作的胸卡,89岁的村民刘淑琴十分开心。

刘淑琴手中的胸卡是专门用于核酸检测登记的,上面有登记人的名字、身份证号、二维码,防水防晒、便于携带,还轻松解决了核酸检测时的“亮码”难题。这是奈曼旗黄花塔拉苏木新村新时代文明实践站

愿站为更好地服务群众,针对行动不便的老人推出的暖心特色志愿服务活动。历经多次全员核酸采样,新发村的党支部书记王志伟发现,村里的大部分老人都不会使用甚至没有智能手机,导致每次进行核酸采样都会耽误很多时间,因此,便想到为老人们定制专属的“核酸胸卡”。

有了这个想法后,新发村迅速安排志愿者将老人的手机号、身份证等户籍人口信息录入预登记码,统一收集、排

版、设计、制作,制成“核酸胸牌”;制卡工序完成后,多次进行扫码测试,确保每张“核酸胸卡”有效可用。

截至目前,新发村已为20余名老人制作发放了“核酸胸卡”。下一步,新发村将扩大覆盖力度,将“核酸胸卡”送到辖区内每一位60岁以上老人及儿童的手中,进一步提高核酸检测速度,推动志愿服务赋能疫情防控工作。(赵剑帅)

## 党员记者化身电商主播助力乡村振兴



本报讯(记者 斯琴塔娜) “直播间的网友们,大家好。我向大家介绍一下,今天咱们直播间的直播阵容很强大,让我们加一波关注,公屏上清朋友们打出欢迎字样,欢迎通辽日报社的记者朋友们做客直播间。”

“嗨,麦饭石直播间的老铁粉丝们,大家好。首先感谢全国各地的粉丝,对通辽市名优特产品的喜爱和支持,我们是通辽日报社的党员记者,今天是我们党员活动日,能够走进通辽名优品牌推广大使王晓红总经理的直播间,和她一起推荐通辽市的名优特产品、推荐科尔沁,我们感到非常荣幸,好水土滋养好产品,再次感谢大家对通辽市名优特产品的信赖。”10月26日上午8时,通辽经济技术开发区天源神石有限公司总经理王晓红的快手平台直播间格外热闹。

奈曼小米、芥菜、荞麦挂面、牛肉干系列制品、红薯、粉条,有了党报记者化身电商主播的助力和推荐,不到一个小

时,直播间爆单,销售600多单,全国各地喜爱通辽特色农副产品的网友们,纷纷下单。

据了解,王晓红总经理直播间销售的产品均为通辽市名优特产品,其中,奈曼旗山嘴小米已列入国务院第六批扶贫产品名录。农家生产的原生态无公害绿色产品,经她统一回收、包装、销售,实现了增收致富。

党员记者化身电商主播助力乡村振兴,这是通辽日报社新晨党支部举行的“送新闻服务进企业”主题党日活动。几位党员代表参观了该公司的麦饭石系列产品陈列馆,走进了生产车间、包装车间,与正在打磨麦饭石产品的手艺人进行了交流,了解了工艺制造的特点;参观了该企业拟投入建设的以草原民族风情为主题的电商直播间和以通辽名优特产品为特色的电商直播间,支部美术设计专业毕业的党员马月还结合自身专业特长,结合草原风情特色对于电商直播间的装修提出了有针对性的建议,深得企业赞同。

